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Geneesmiddelengebruik in Vlaanderen  -  Stand van zaken 

De Belgen hebben nog nooit zoveel geneesmiddelen geslikt, en het 
geneesmiddelengebruik blijft maar toenemen. 

Daarom wens ik aan de minister enkele vragen voor te leggen omtrent het 
geneesmiddelengebruik in Vlaanderen. 

1. Kan de minister een overzicht geven van het totale geneesmiddelengebruik voor de 
laatste tien jaar in België? Wat zijn de cijfers voor Vlaanderen? 

Kan de minister een opsplitsing maken naar leeftijd en regio? Is er een evolutie 
zichtbaar? 

2. Kan de minister deze cijfers internationaal vergelijken? Waarom is het 
geneesmiddelengebruik in België volgens de minister zo verschillend van dat in de 
buurlanden?

3. Kan de minister een overzicht geven van het gebruik per geneesmiddel voor de 
laatste tien jaar in België? Wat zijn de cijfers voor Vlaanderen? 

Kan de minister een opsplitsing maken naar leeftijd en regio? Is er een evolutie 
zichtbaar? 

4. Voor hoeveel mensen is het gebruik van medicatie problematisch? 

Graag een opsplitsing naar leeftijd en regio. 

5. Hoe wordt het geneesmiddelengebruik in België en Vlaanderen geregistreerd? 

6. Welke zijn volgens de minister de oorzaken van het stijgende 
geneesmiddelengebruik?

7. Welke maatregelen neemt de minister binnen zijn bevoegdheid? 
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1-6.Zowel de vergunning van geneesmiddelen als de terugbetaling ervan zijn federale 
bevoegdheden. Het Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en 
Gezondheidsproducten (FAGG) waakt over de kwaliteit, de veiligheid en de 
doeltreffendheid van geneesmiddelen vanaf hun ontwikkeling tot hun effectief 
gebruik. Het RIZIV staat in voor de terugbetaling van geneesmiddelen en houdt 
daarover ook statistieken bij.

7. Binnen de Vlaamse bevoegdheden nemen we ook maatregelen voor een beter 
medicatiegebruik. 

Sinds 2015 heeft de Vlaamse overheid het project rond ‘een effectiever en efficiënter 
beleid rond psychofarmaca’ van WZC Leiehome, overgenomen van het federaal fonds 
ter bestrijding van verslavingen naar aanleiding van de zesde Staatshervorming. 
Binnen dat project wordt ingezet op een rationele afbouw van benzodiazepines, 
antidepressiva en antipsychotica. Uit de pilootfase in vijf woonzorgcentra blijkt de 
door het WZC ontwikkelde methodiek te leiden tot een gemiddelde afname van 10% 
van het psychofarmacagebruik. 
In 2018 zal de overdracht van de methodiek naar de Vereniging voor Alcohol en 
andere Drugs (VAD) plaatsvinden. Dit met het oog op de integratie van de 
methodiek rond psychofarmaca in het project ‘procesbegeleiding van voorzieningen 
en diensten in Zorg en Welzijn bij het voeren van een preventief gezondheidsbeleid’. 
Binnen dit project zullen procesbegeleiders rond verschillende thema’s voorzieningen 
in de setting zorg en welzijn helpen bij het uitbouwen van een beleid. Er wordt 
daarbij gestart met WZC. 

De VAD heeft sinds 2016 het thema psychoactieve medicatie als onderwerp in haar 
beheersovereenkomst. Dit heeft als resultaat een aanbod aan informatie rond 
psychofarmaca voor zowel burgers (via de Druglijn website) als uitgebreide 
informatie voor intermediairen. Voor burgers bestaat tevens een kennis- en een 
zelftest rond slaap- en kalmeringsmiddelen. Met die zelftest kan men zelf nagaan of 
er sprake is van risicovol gebruik van benzodiazepines. 


